

天津土耳其南部强震

# 中国政府援叙人道主义物资启运

新华社北京2月14日电 据国家国际发展合作署消息,2月14日凌晨,中国政府援助叙利亚抗震救灾人道主义物资从南京启运,预计当地时间2月15日早抵达大马士革。该批物资包括约3万个急救包、1万件棉服、300顶棉帐篷、2万条毛毯、7万片成人拉拉裤以及呼吸机、麻醉机、制氧机、LED手术无影灯等应急医疗设备和物资。

天津市宝坻区红十字蓝天救援队在土耳其参与救援

## 争分夺秒 挽救生命



宝坻区红十字蓝天救援队正全力搜救。



医生检查药品。



救援队队员检查设备。

■ 本报记者 杜洋洋

北京时间2月14日18时,天津市宝坻区红十字蓝天救援队的6名队员李占山、李克伦、杨宝宇、牛学刚、张伟、白宝国正在土耳其卡赫拉曼马拉什灾区3处探测有生命迹象的点位争分夺秒,全力救援。这6名队员于北京时间2月12日凌晨抵达土耳其伊斯坦布尔后,又转机到达土耳其马拉什市。他们不顾舟车劳顿,第一时间赶赴救灾指挥部。

带队负责人李占山说:“刚到那天,一路上看到的都是断壁残垣,我们心里非常着急,恨不得立刻就钻进废墟中救人。”此次搜救,宝坻区红十字蓝天救援队携带了雷达生命探测仪、音视频生命探测仪、热成像红外无人机、破拆工具组等专业救援设备。记者从救援队长刘宏岩传来的视频中看到:马拉什街

边沿途的路上全是坍塌的石块,很多房屋已经全部倒塌。在搜救点位上,有几名队员正在凿开救援通道,另外几名队员则在清理凿开后的建筑垃圾。视频显示,钢筋夹杂着水泥异常坚固,队员们清理起来非常艰难。

“我们6个队员一组,携带生命探测仪、破拆工具,在低温环境下工作,一旦发现生命信号就会立即救援,希望能尽快找到幸存者。”李占山说。

“此次救援,前方6名队员将至少工作14天,大家一定会全力以赴,不辱使命,全力做好搜救工作。”刘宏岩说,队员们都接受过严格的训练,综合救援能力较强,目前他们已发现了多具遇难者遗体,并妥善处理。接下来,队员们将继续使用雷达生命探测仪开展生命搜索和营救工作,大家绝不放弃任何一丝希望,尽全力挽救生命。

## 探访中国救援队营地

中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市的哈塔伊体育馆外设立营地,搭建了指挥、通信、医疗、厨房、住宿等设施,建立了救援行动营区。

新华社发

## 赞比亚财政部就英媒有关报道紧急发布澄清声明 我外交部:彰显牢不可破中赞互信

据新华社北京2月14日电(记者 董雪)针对赞比亚财政部日前就英国《金融时报》有关报道紧急发布澄清声明一事,外交部发言人汪文斌14日表示,这彰显了牢不可破的中赞互信和传统友谊,中方将继续同赞方和有关各方保持密切沟通和友好协商,继续为赞债务问题发挥建设性作用。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,13日,赞比亚财政部就英国《金融时报》采访赞财长穆索科图瓦内的报道紧急发布澄清声明,表示报道标题未正确反映赞财长所述和赞方态度,赞财长并没有像报道中暗示的那样拒绝中国政府提议多边债权人加入债务重组的方案。其后《金融时报》作出修正。赞财政部当晚还与赞比亚中华总商会取得联系,阐明赞方真实立场,并希望广大中国朋友不要因为《金融时报》报道文章误读赞财长观点。中方对此有何评论?

汪文斌指出,根据赞比亚财政部披露的数据,以西方为主的商业债权人和多边金融机构债务占到赞外债的70%。“他们理应承担起自身责任,为缓解赞债务负担采取更有力行动。”

“谁才是赞比亚真正的朋友,谁在真心帮助非洲国家实现发展,非洲人民最有发言权。”汪文斌表示,在赞债务处置进程中,部分别有用心媒体习惯于断章取义,挑拨离间中赞、中非关系,既经不起事实推敲,更无助于解决问题。赞比亚和国际社会对此看得很清楚,不禁要对这些媒体的公信力打一个大大的问号。

“我们认为,赞债务重组问题需要各利益相关方相互理解、相互信任,共同努力找到最佳解决方案。中方将继续同赞方和有关各方保持密切沟通和友好协商,继续为赞债务问题发挥建设性作用。”汪文斌说。

## 美将6个中国实体列入出口管制“实体清单”

### 我商务部:采取措施维护中企权益

新华社北京2月14日电 针对近日美国商务部发布公告称6家中国实体列入美出口管制“实体清单”,商务部新闻发言人14日回应称,美方以所谓“支持中国军方飞艇等航空航天项目”为由,将6个中国实体列入出口管制“实体清单”,中方对此坚决反对。

这位发言人表示,长期以来,美方泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,打压遏制他国企业,人为干扰正常经贸往来,严重损害企业合法权益,破坏全球供应链产业链安全稳定,阻碍世界经济复苏和发展。中方希望美方停止对中国企业的无理打压,并将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

## 冷却剂泄漏原因未明

### 俄载人飞船发射推迟

俄罗斯国家航天集团13日说,由于一艘货运飞船冷却剂泄漏的原因尚未查明,将推迟“联盟MS-23”载人飞船的发射计划。

据路透社报道,俄罗斯国家航天集团总裁尤里·鲍里索夫在当天发布的视频中说,推迟原定20日执行的“联盟MS-23”载人飞船发射计划,预计发射不晚于3月10日。

俄罗斯国家航天集团原计划让空载的“联盟MS-23”载人飞船以自动飞行模式前往国际空间站,在那里接3名宇航员返回地球。他们原定搭乘的“联盟MS-22”飞船去年12月出现冷却剂泄漏问题,因此被安排搭乘“联盟MS-23”载人飞船返回地球。

本月11日,停泊在空间站的俄罗斯“进步MS-21”货运飞船也出现冷却剂泄漏问题。俄罗斯国家航天集团因此决定推迟发射“联盟MS-23”载人飞船。法新社援引该集团声明报道,查明“进步MS-21”冷却剂泄漏原因之前,只能推迟“联盟MS-23”发射计划。

新华社微特稿

## 美国会大厦骚乱时临阵脱逃

### 拜登革职国会“楼管”

美国白宫13日宣布,总统约瑟夫·拜登解除了国会大厦建筑署主管雷特·布兰顿的职务,缘于他涉嫌公车私用并在国会大厦骚乱事件中失职,共和、民主两党要求对他进行革职处分的呼声高涨。

据美联社、美国有线电视新闻网报道,国会大厦建筑署督察长办公室去年10月公布一份调查报告,指认布兰顿“在行政、道德和政策方面违规”,比如允许妻女使用他的一辆公务用车,甚至开到南卡罗来纳州和佛罗里达州,以至于这辆车的里程数大大超出公务用车所需里程。

布兰顿的妻子多次在社交媒体发布关于参观国会的帖子,其中一条写道“欢迎所有爱国者”,疑似召唤特朗普支持者。2020年11月总统选举前到国会“踩点”。督察长办公室报告说,布兰顿这一做法“以权谋私”,涉嫌违规。

听证会还披露了布兰顿的其他问题。比如,2021年国会大厦骚乱事件当天他不在现场。这让民主、共和两党议员气得跳脚。布兰顿辩称,现场人太多,他的车开不过去,因而在那辆公车上用手机“移动指挥”工作。

新华社微特稿

## 日本拟一次性买完“战斧”导弹

日本防卫大臣滨田靖一14日证实,政府打算在2023财政年度与美国方面签署“战斧”巡航导弹购买合同,但不是分批落实购买计划,而是一次性完成购买计划。

据共同社报道,日本政府原本打算在几年内分批购入“战斧”。滨田没有说明政府改变主意的原因,也没有披露日方打算买多少枚“战斧”。共同社一名不愿公开姓名的官员为消息源报道,这一数量最多可能达500枚。

新华社微特稿

## 缅甸一火车站遭炸弹袭击

据新华社仰光2月14日电(记者 张东强)缅甸国家管理委员会13日向媒体公布的消息,该国南部勃固省良礼彬镇火车站当天遭炸弹袭击,造成3人死亡,9人受伤。

也有缅甸媒体说,从交通和通讯部获悉爆炸共造成5人死亡。缅甸国家管理委员会说,爆炸是武装组织实施的,安全部队正在抓捕武装分子。

新华社微特稿

## 有毒物不少 州长称没事 部长不作声 美国有毒化学品 运载列车脱轨事件引关注

一列运载有毒化学品的列车本月初在美国俄亥俄州东部脱轨,当地应急部门先声称对车载有毒气体氯乙烷进行了“受控释放”。然而,美国媒体13日报道,脱轨所涉车厢运载的有毒化学品不止氯乙烷,还包括乙二醇丁醚、丙烯酸异辛酯和异丁烯。

美国交通部长皮特·布蒂格格13日出席活动时,闭口不谈列车脱轨事件。

### 多种有毒物排放到大气和土壤中

涉事货运列车运营商诺福克南方公司13日公布列车车厢所载化学品,显示在列车脱轨起火时排放到大气和土壤环境中的有毒化学物质还包括乙二醇丁醚、丙烯酸异辛酯和异丁烯。

美国广播公司新闻部援引美国疾病控制和预防中心的介绍报道,丙烯酸异辛酯是致癌物,接触会造成皮肤和眼部灼伤灼痛,吸入可引发鼻喉不适、呼吸短促和咳嗽,吸入异丁烯可引发眩晕困倦;接触乙二醇丁醚可引起眼部、皮肤和鼻喉疼痛,以及血尿症、神经系统阻碍、头疼和呕吐。

涉事列车约有50节车厢,本月3日晚在俄亥俄州东部邻近宾夕法尼亚州的小镇东巴勒斯坦城脱轨,引发大火。诺福克

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格13日承认,乌克兰军队炮弹消耗速度远超西方国家炮弹生产速度,令北约国家库存见底,军工企业直呼吃不消。

“乌克兰眼下弹药消耗速度是我们生产速度的好几倍。这让我们国防工业承受压力。”斯托尔滕贝格告诉媒体记者。斯托尔滕贝格承认,北约对乌克兰军援正面临一个“问题”:现阶段,北约供应乌克兰的大口径炮弹生产时间从12个月增加到28个月,需要加快生产。

联合国一个专家小组新近呈交安理会一份关于恐怖组织“基地”的调查报告,基于多数会员国认可的看法,推断赛义夫·阿德勒已手握“基地”组织领导权,接替去年死于美国无人机袭击的前任头目艾曼·扎瓦希里。

上述报告13日在联合国内部传阅。美联社当晚援引报告内容报道,赛义夫·阿德勒曾负责“基地”组织原头目乌萨马·本·拉丹的安保,并训练日后实施“9·11”恐怖袭击的部分劫机者。

南方公司先前的10节车厢装载有毒化学品,其中5节装载压缩氯乙烷的车厢因有爆炸风险进行“受控释放”操作,即所谓在可控条件下释放这一有毒致癌气体并让其持续燃烧。

氯乙烷燃烧产生的光气和氯化氢也是有毒气体,随大片烟云排放,促使当地政府强制疏散事发地点方圆1.6公里的居民。俄亥俄大学空气质量中心主任凯文·克里斯特上周说,如果不疏散居民,在“受控释放”操作中燃烧的有毒化学物质有致命风险。燃烧殆尽后,这些有毒物质仍可能渗透在土壤中,需要清理干净。

另据美联社报道,东巴勒斯坦城两名居民9日起诉诺福克南方公司,要求赔偿事发地点方圆48公里范围内所有人的医疗检查和看护费用等损失。

### 州长强调“这里一切安好”

美国媒体报道,面向东巴勒斯坦城居

民的强制疏散令8日撤销,理由是样本监测显示当地空气和水体安全。

美国环境保护局13日傍晚说,“受控释放”完成后,尚未监测到大气环境中关联脱轨事件的毒素达到让人担忧的水平。美国环保局说,“居民可能仍会闻到现场散发的臭气”,建议有症状者咨询医生。

美国环保局已排查完毕事发地点周边291处民宅,并未探测到氯乙烷或氯化氢。截至13日,仍有181处民宅待查。当地学校和图书馆12日排查完毕。

另据美联社报道,东巴勒斯坦城两名居民9日起诉诺福克南方公司,要求赔偿事发地点方圆48公里范围内所有人的医疗检查和看护费用等损失。

## 联合国呈交恐怖组织“基地”调查报告 本·拉丹原安保头子或成新头目

联合国专家小组认为,虽然“基地”组织方面并未公开宣布头目易人消息,“但在去年11月和12月的讨论中,许多联合国会员国都认定,赛义夫·阿德勒已成为该组织无可争议的实际头目”。

供应链人力等方面漏洞不断暴露。

美国国务院数据显示,近一年来,美国向乌克兰提供1600枚“毒刺”单兵防空导弹、8500枚“标枪”单兵反坦克导弹。美国军火商雷神技术公司董事长兼首席执行官

至于“基地”组织为何至今没有宣布新头目,各会员国各有不同推测。

联合国自2001年11月起就将赛义夫·阿德勒等“基地”组织成员列为制裁对象,标注其真实身份为埃及出生的穆罕

默德·萨拉赫丁·阿卜杜勒·哈利姆·齐丹。“基地”组织2001年发动“9·11”恐怖袭击后,美国政府发起“反恐战争”,追杀“基地”组织成员。

据联合国相关文件介绍,在本·拉丹高级助理之一穆罕默德·阿提夫2001年11月死于美军袭击后,赛义夫·阿德勒接手“基地”组织军事指挥权。本·拉丹2011年5月在巴基斯坦遭美军特种部队击毙。

新华社微特稿